

# 美国须收起贸易保护“大棒”

本报记者 邱海峰



近期，有关“中美贸易战”的话题引起了国内外媒体的高度关注。在3月29日商务部召开的例行新闻发布会上，谈及如何解决中美贸易争端，商务部新闻发言人高峰指出，解铃仍须系铃人，美方必须停止其错误做法，收起其单边主义、贸易保护主义的“大棒”，通过双方平等、互利的磋商，才能找到合作共赢的解决办法。同时，中方将采取一切适当的措施，坚决捍卫国家和人民的利益。希望美方悬崖勒马，否则我们将奉陪到底。

## 美公然挑战多边贸易规则

“美方依据‘301调查’对中国加征关税，是公然违反其世贸组织国际义务。”高峰说，根据《1994年关税与贸易总协定》(GATT1994)第一条规定，美方给予中方的关税待遇不能低于给予其他世贸组织成员的待遇。第二条规定，美方给予中方的关税待遇不能高于其减让表中的约束水平。美方的做法，既违反GATT1994第二条项下美方的关税减让承诺，也违反第一条项下的最惠国待遇义务。这是对多边贸易规则的公然挑战。

谈及美方举措对中国的影响，高峰首先列举了一组数字：2017年中国的对外贸易货物贸易总额超过了4.1万亿美元，其中对美货物进出口超过5800亿美元，占到我国对外贸易总额的14.1%；中国的对外非金融类直接投资1200亿美元，其中对美投资78亿

美元，占到总额的6.5%。高峰强调，“中方有底气、有信心应对任何贸易投资保护主义的做法。”

“问题的关键是，美方的行径开启了非常恶劣的先例，对中国产品征税，这是公然违反世贸组织规则，把多边贸易体制完全抛在脑后，是对多边规则的蔑视和践踏。”高峰说，美方的恶劣行径，还可能引发贸易保护主义的连锁反应，使本已复苏的全球经济再次蒙上阴影。同时，美方的征税举措还会使美国国内的原材料和消费品的价格上涨，影响美国的制造业和消费者，最终伤害的是美国人民的福祉。我们也注意到，美国部分业界和民众也表达了反对美方举措的呼声。

## 中国全面履行了入世承诺

针对“中国市场开放程度不及预期，未切实履行加入世贸组织降低关税的承诺，才会导致美国对华发动‘贸易战’”这一观点，高峰指出，这种说法完全不符合事实。中国加入世贸组织以来，认真、全面地履行了各项加入承诺，市场不断开放。

商务部介绍，在履行世贸组织降低关税承诺方面，中国关税总水平已由加入时的15.3%降至9.8%，实现了对世贸组织所有成员的承诺，达到并超过了世贸组织对发展中成员的要求。如果考虑到贸易结构的因素，中国实际的贸易加权平均税率只有4.4%，已经非常接近发达成员，美国贸易加权的实际进口关税税率是2.4%，欧盟是3%，澳大利亚是4%。

“除了履行加入承诺以外，中方还根据《信息技术协定》扩围谈判的结果，进一步降低了201项信息技术产品的进口关税。”高峰表示，为进一步开放市场，近年来，中方还主动降低了部分商品的进口关税。李克强总理在此次全国两会记者会上也强调，中国将进一步扩大开放，以更开放的姿态进一步降低进口商品的总体税率水平。

高峰强调，美国在对华经贸问题上采取的一系

列举措，是典型的贸易保护主义，是冷战思维、零和意识在作祟，不要拿中国当借口。中国对外开放市场的决心和信心没有改变，而且更加坚定，不会因为外部的压力而改变自身的航向。希望美方不要一意孤行，应重新回到中美两国合作共赢的正确轨道上来。

## 谈判是有原则的且平等的

日前，商务部发布了针对美国进口钢铁和铝产品232措施的中止减让产品清单并征求公众意见，拟对自美进口部分产品加征关税，以平衡因美国对进口钢铁和铝产品加征关税给中方利益造成的损失。

高峰介绍，中方针对美方对进口钢铁和铝产品采取的232措施，公布了中止减让产品的清单，公众评论期到3月31日截止，评论期结束以后，我们会根据收集到的有关评论意见，及时进行评估，适时发布正式实施的时间。

对于“中美贸易摩擦是否会升级”的问题，高峰指出，中方的立场已经非常明确，我们不希望打贸易战，中国正积极发展全球伙伴关系，努力扩大同世界各国的利益交汇点，构建合作共赢的新型国际关系；但是，我们绝不怕打贸易战，我们反对把自己的意志强加于人，反对以强凌弱，绝不会放弃自己的正当权益，会采取一切必要措施，坚决捍卫自身的合法权益。我们奉劝美方，不要采取任何损害两国经贸关系的措施，否则只会搬起石头砸自己的脚。

同时，对于“中美正在就避免贸易战展开谈判”的报道，高峰表示，中方谈判磋商的大门始终是敞开的。但他强调，“谈判是有原则的。首先必须放弃单边主义、贸易保护主义的做法。谈判必须是平等的，中方不会接受在单方胁迫下展开的任何磋商。谈判也应该是建设性的、平衡的，需要双方共同努力。”



## 瑜伽秀春光 倡导环保行

3月28日，一批瑜伽爱好者在湖南省张家界市武陵源区黄龙洞生态广场上演了一场精彩绝伦的瑜伽舞蹈。她们相约绿地花丛廊桥间，舞动肢体，向世人传递着瑜伽与大自然结合的力量之美、和谐之美、人文之美，以此倡导绿色、低碳、环保的健康生活方式。

邓道理 李远明摄

## 中国国际进口博览会在纽约推介

本报纽约3月28日电(记者李晓宏)由中国外贸中心与纽约地区商会主办的首届中国国际进口博览会纽约推介座谈会，28日在纽约地区商会举办，吸引了当地工商界近百人与会。

中国外贸中心副总裁马春志介绍，首届中国国际进口博览会11月5日至10日将在上海举办，届时各省市将组织15万采购商参会。纽约地区商会主席马克·加菲说，该博览会将为美国企业开拓中国市场提供新的平台，希望有眼光的企业不要错过这个机会。中国驻纽约总领馆经商参赞周青表示，“首届中国国际进口博览会起步势头喜人，目前已有120多个国家和地区表示将参会。该博览会近日在美国洛杉矶、旧金山、纽约先后举办的推介会应者踊跃，说明中美民间贸易交往的需求依然热切。”

## 部分动车票价下浮折扣将扩大

本报北京3月29日电(记者严冰)记者从中国铁路总公司获悉，自4月28日起至年底，铁路部门将进一步扩大铁路局集团公司管内部分动车票价下浮折扣，理顺各席别之间的比价，进一步完善服务措施，提升旅客旅行获得感。

中国铁路总公司有关部门负责人介绍，将对广州至珠海、海南环岛、南京至安庆、丹东至大连、青岛至荣成、郑州至开封、武汉至孝感等28条城际铁路部分动车组列车票价，实行不同形式、不同幅度的折扣优惠，最大折扣幅度由前期试点的10%提高到20%。

## 中国银行2017年报发布

本报北京3月29日电(记者李婕)中国银行股份有限公司3月29日公布2017年业绩。根据国际财务报告准则，中国银行2017年实现本行股东应享税后利润1724亿元，同比增长4.76%。

截至2017年末，集团资产总额、负债总额、股东权益合计分别达到19.47万亿元、17.89万亿元和1.58万亿元，分别比上年末增长7.27%、7.38%、6.02%。盈利水平持续提升，净利息收入同比增长10.57%，增速达到近年来较好水平，主要财务指标保持稳定。

在全球化经营方面，截至2017年末，中国银行海外机构覆盖53个国家和地区，海外机构数量达545家。海外机构资产总额达8333亿美元，在集团资产总额中的占比达25.99%；税前利润对集团的贡献度达29.50%。在区域布局上，中国银行以“一带一路”建设为重点，海外机构覆盖22个“一带一路”沿线国家，成为在全球和“一带一路”沿线布局最广的中资银行；累计跟进“一带一路”重大项目逾500个，提供授信支持约1000亿美元。

## 第五届京交会将举行

本报北京3月29日电(张研)第五届中国(北京)国际服务贸易交易会(以下简称“京交会”)将于5月28日至6月1日在北京国家会议中心举行，组委会3月29日召开新闻发布会介绍了相关情况。

北京市商务委员会主任闫立刚介绍了本届京交会重点内容，即突出“一带一路”主题，促进“一带一路”合作；突出“开放”主题，促进服务业和服务贸易开放发展；突出“创新”主题，促进服务业和服务贸易创新发展；突出“融合”主题，促进行业融合与区域协同发展。届时京交会将设立5万平方米展区，举办全球服务贸易峰会、国际论坛等120余场活动。



## 林芝办桃花节 助推特色产业

3月29日，西藏自治区林芝市巴宜区嘎拉村拉开第16届林芝桃花旅游文化节帷幕，借此打造本土品牌，助推林芝茶叶、啤酒等特色产业发展。此次桃花节为期1个月，在米林县索松村、波密县桃花谷和工布江达县巴松措均设置了分会场。游客在体验桃源美景的同时，还可参与“欢乐桃源”派对、“粉黛桃源”桃花妆、勉萨画派唐卡展等精彩活动，玩出新“花样”。

上图：游客在林芝市巴宜区嘎拉村射响箭。

左图：演员在开幕式上表演。

新华社记者 张汝锋摄

# 跨境资金流动保持总体稳定

本报记者 王 观

国家外汇管理局3月29日发布的数据显示，2017年，中国国际收支经常账户和非储备性质金融账户均呈现顺差，储备资产增加。

具体来看，经常账户保持顺差。2017年，经常账户顺差1649亿美元，与国内生产总值(GDP)的比例为1.3%，仍保持在合理区间。

非储备性质的金融账户由逆转顺。2017年，非储备性质的金融账户顺差1486亿美元，上年为逆差4161亿美元。一方面，对外各类投资保持稳定。2017年，因国际收支交易形成的中国对外金融资产净增加3782亿美元。具体看，对外直接投资资产净增加1019亿美元，对外证券投资资产净增加1094亿美元，对外存贷款等其他投资资产净增加769亿美元。另一方面，境外投资者继

续增加对中国的投资。2017年，对外负债净增加4353亿美元。具体看，外国来华直接投资净增加1682亿美元，来华证券投资净增加1168亿美元，吸收非居民存款和获得贷款等其他投资负债净增加1513亿美元。

储备资产增加。2017年，中国储备资产因国际收支交易(不含汇率、价格等非交易因素影响)增加915亿美元，上年为减少4437亿美元，其中，外汇储备增加930亿美元，在国际货币基金组织的储备头寸等减少15亿美元。

外汇局新闻发言人表示，在全球经济持续复苏的背景下，随着国内经济稳中向好态势逐步巩固和改革开放进一步深化，预计2018年中国国际收支将继续基本平衡态势，经常账户持续顺差并维持在合理水平，跨境资金流动保持总体

稳定。

中国国际投资头寸状况方面，2017年末，中国对外金融资产和负债均较上年末增长。2017年末，中国对外净资产18141亿美元，其中，中国对外资产69256亿美元，对外负债51115亿美元，较上年末分别增长6%和12%。各类对外资产均有所增长，各类对外负债基本呈现继续回升的趋势。

该发言人表示，总体看，中国储备资产规模仍位列全球第一，对外各类投资有序进行，来华各类投资稳定增加，国际投资头寸状况较为稳健。

## 市场观察



## 智慧云自助办税厅启用

刷脸办税、机器人引导、“不见面”服务……3月29日，全国首家无人值守的智慧云自助办税厅在河北省邢台市桥东区国税局顺利启用。据了解，邢台市智慧云自助办税厅可为纳税人办理7类95项涉税事宜，让纳税人办税更加快捷方便。图为纳税人在工作人员指导下，在该局新办税厅登记终端体验套餐服务。

李红兴摄